

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VII

PALMA DE MALLORCA  
Viernes 10 de Marzo de 1916

Núm. 2.115

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## Proyecto plausible

El Patronato Obrero, esa benemérita institución que cada día ve más desarrollada su ya recia musculatura, gracias al celoso espíritu de quien es su nervio y director, el P. Vives, abraza actualmente un caritativo proyecto: el establecimiento de una cocina económica para socorrer a los obreros de Palma en estos desgraciados días en que muchos de ellos carecen de trabajo, único recurso con que cuentan para atender a las necesidades de la vida.

No pocos son los actos realizados por el Patronato Obrero que han atraído hacia esta loable institución la simpatía y el aplauso del pueblo de Palma. A ellos, que le van tejendo honrosa historia, hay que añadir ahora este proyecto que acaba de concebir en bien del obrero palmasano, que tan favorecido ha sido por el pujante Patronato.

En sus admirables escuelas bien demuestra éste la ejemplar manera que practica la máxima «no sólo de pan vive el hombre», y en sus organizaciones obreras demuestra también cómo se preocupa, en beneficio del trabajador, del pan nuestro de cada día; hermanando así en hermoso consorcio los medios para atender tanto a la vida espiritual como a la material del hombre.

Para la labor didáctica y educativa que ejerce el Patronato, a diario se oyen elogios. Precisamente no hace mucho tiempo obtuvo el aplauso de persona que, por la autoridad de que está investida, constituye un voto de extraordinario valor. Fué cuando la reciente visita del Rector de la Universidad de Barcelona, quien se desahogó en elogios para aquellas escuelas. En aquellos días, por cierto (como anillo al dedo viene ahora el consignar el contraste), se hablaba aquí en todas partes del lamentable asunto de la famosa Escuela Graduada.

El propósito que ahora abraza el Patronato es una prueba más del interés que se toma también por cuanto afecta al obrero, y hay que recibirle con aplausos y hacer votos por su pronta realización.

¿Encontrará tan simpático proyecto el apoyo que merece? Vivamente deseamos que así suceda, y para ello dirigimos sentido llamamiento a cuantos pueden prestarle su ayuda, a fin de que cuanto antes veamos funcionar esa deseada cocina económica que en estos días de crisis obrera ha de proporcionar eficaz y necesario jornal.

Entre las muchas plausibles iniciativas que en su fecunda vida cuenta el Patronato, se destaca ésta, atractiva y simpática como todo lo que informa la caridad. Procuren todos, pues, cada cual dentro de sus medios, que pronto la veamos convertida en consoladora realidad.

## CÉDULAS PARROQUIALES

PARA EL

## Cumplimiento Pascual

Se confeccionan en esta Imprenta

## Un cuarto a comentarios

Viaje memorable

Las pequeñas ciudades marítimas profesan a sus barcos íntimo cariño familiar. Los habitantes saben detalladamente así los méritos como los defectillos de cada uno de ellos, y conocen a todos sus tripulantes, desde el capitán hasta el timonel. A fuerza de verlos anclados en el puerto, cuando contemplan su salida se les antoja que es un pedazo de la ciudad lo que se va. Por esto les interesa vivamente, como si se tratase de algo propio, cuanto a los queridos barcos atañe.

Estos días podemos comprobar aquí este típico cariño. ¡Son tantas las personas que siguen con el pensamiento, por esos peligrosos mares de Dios, a ese cachuzado pero valiente Cataluña, que a estas horas se dirige, con un bello cargamento de bolas de oro, al brumoso canal de Bristol! Este viaje será memorable. Ante tan rotunda afirmación, quizás alguien se sonría, alegando la pequeñez del suceso. Es que el episodio pequeño tiene a veces todo el valor y la significación del acontecimiento campanudo. Dejád, sino, que corra el tiempo, que lo mismo pone su gloriosa pátina sobre las piedras que sobre los hechos: el extraordinario viaje del Cataluña será uno de los hechos que señalarán aquí la colosal guerra que sufre el mundo entero. Tal vez algún día se diga históricamente para marcar uno de los límites a que habrá alcanzado entre nosotros las aguas de este presente Diluvio: «Las cosas llegaron a tal extremo, que nuestros barcos tuvieron que ir a Inglaterra en busca de carbón, porque ya no lo traían los vapores ingleses».

En uno de esos negros y feos vapores británicos—tripulados por marineros rubios y atléticos, que huelen a tabaco inglés y a quienes el azucarado y traicionero Málaga hace tambalear sonoramente sobre los empedrados de nuestro muelle—se ha convertido el Cataluña, antes blanco y pulcro como un yate, y allá va, valerosamente, por mares de niebla y aguas sembradas de minas, en su vientre el ojeroso cargamento de dulces naranjas de la hermosa huerta valenciana, que ha de cambiar—¡qué cosas dice ese cambio bajo su simple aspecto comercial—por otro de sucio carbón extraído de las pavorosas galerías de las ricas y horrendas minas del negruzco Cardiff.

Con la efusión y la zozobra con que la familia ve partir al hijo que, por necesidad, sacrificándose, marcha hacia el peligro, hemos visto partir el Cataluña. ¡Con qué íntimo regocijo le veremos regresar! Será cordial el saludo que le dirigiremos cuando en la lejanía, sobre el horizonte, se perfilen borrosamente su conocida silueta. En el amor de la ciudad marítima a sus barcos, el calmoso vapor ocupará principal sitio, el que así los hombres como las poblaciones otorgan a todo cuanto es destello de esa admirable virtud que será eternamente recompensada: el bendito sacrificio.

Incógnito.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Leyendo el «Libre de S. María»

Acaba de salir a la luz pública, pulcramente editado en la casa de los señores Amengual y Muntaner bajo la dirección del exquisito e inteligente lullista Reverendo D. Salvador Galmés, el libro de Ramón Lull titulado «Libre de S. María».

Es otro de los libros que, juntamente con «Blanquerna», pueden ir en manos

de todos, por ser de fácil y amena lectura.

Recorriendo las páginas de este libro, uno tiene la satisfacción de encontrarse con una de las fuentes principales que dieron origen al caudaloso torrente de tradición mariana que aun, gracias a Dios, corre majestuosamente por el seno de Mallorca, fecundando nuestra tierra.

Palpita, en sus hojas, el alma ardorosa de Ramón, siempre enamorado de María, que la asocia a las empresas que proyecta; a ella acude en demanda de consejo y auxilio; y presenta el amor a María y deseo de enaltecerla como un gran medio de restauración cristiana y el ejemplo de sus virtudes como guía de las acciones individuales de cada uno.

Dada la trama especial con que está escrito este libro, introduce frecuentemente luchas entre los más nobles y levantados afectos del alma, y entonces es hermosísimo ver como su ánimo generoso se decide por lo mejor y más difícil, posponiendo y menospreciando las asperezas y dificultades que se opongan, demostrando de paso una exquisita tal en sus facultades, así perceptivas como volitivas, que le colocan entre los hombres más perfectos que concebirse pueden y que ha producido la humanidad en el transcurso de los siglos.

A leer, pues, este libro de Ramón Lull que está al alcance de todos y que, repleto de imágenes y ejemplos arroyantes, curiosos y seductores, es de amena lectura, que entretiene la imaginación y fantasta, que tan despiertas están entre la gente llana del pueblo.

Se acerca el mes de Mayo, el más a propósito para que de este libro se tomen la lectura y los ejemplos que, en obsequio de María, suelen constituir el pábullo espiritual de las almas devotas de la excelsa Señora en este mes, el más hermoso de todos.

Que no falte este volumen o tomo en ninguna de las estanterías de libros de los amantes de nuestra patria pequeña, porque es un libro del mejor de nuestros escritores. Sin que sea obstáculo el lenguaje, catalán antiguo, en que está escrito; porque, además de que no es tan difícil su lectura, el estudio de nuestra propia lengua es lo que más nos ha de afirmar en nuestro propio ser afirmación en nuestro propio ser, que necesariamente ha de preceder a todo otro desarrollo y perfeccionamiento nuestro siempre en la misma dirección.

J. Borrás, Pbro.

(VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA)

## MARZO

(De nuestra colaboración)

Pensando en el mes de Marzo me puse a monologar de la manera siguiente: —Marzo es un mes que tiene su característica en ser el último del invierno; por consiguiente, puede considerarse, desde el punto de vista meteorológico, como prolongación de Febrero. Temperaturas inconstantes, vientos huracanados, alternativas de lluvia y sol y heladas tardías. A veces resulta benigno, pero la ley de las compensaciones nos hace pagar caras sus benevolencias; por eso dicen las gentes del campo:

Cuando Marzo mayea, Mayo marcea  
Sus noches son favorables a la lluvia, y esta circunstancia también quedó afirmativamente registrada con otro refrán, que dice:

Marzo marceador, por la noche lluvia, por el día sol.  
Igualábase durante Marzo la duración de los días y las noches, y esta equiponderación de luz y sombra produce beneficioso efecto en nuestros organismos, alejando del espíritu la tristeza de las inacabables noches invernales.

Los sabinos, grandes filósofos, perdonaron a Rómulo y sus compañeros el hecho vandálico de haberles raptado sus mujeres, y para celebrar su reconciliación celebraban los romanos, durante el mes de Marzo, las llamadas fiestas matronales. Marzo resulta, indudablemente, propicio a la concordia. La euforia (alegría de vivir) es durante su curso una sensación casi constante. Las variaciones atmosféricas, que constituyen el preludio de la primavera, rompen la monotonía que agobia el espíritu. Estas variaciones son absolutamente necesarias, ejercen sobre nuestros órganos acción estimulante, despiertan atargadas energías. El resurgimiento de la Naturaleza es simultáneo en todos los seres. Los almendros inician su prefloración cubriéndose de flores.

—¡Adelante!—dije al oír dos golpes dados en la puerta de mi despacho. Estos dos golpes fueron el fin de mi monólogo y el comienzo de mi diálogo con el interruptor visitante.

—Vengo—dijo—a buscar la pauta higiénica para cuidar de mi salud durante el mes de Marzo.

—Pues me coge usted con las manos en la masa—respondí—; tengo preparadas las cuartillas para escribir lo que me ocurra acerca del asunto, y cuando entró usted había emprendido el camino de peligrosas consideraciones filosóficas.

—¿Nos dejará usted comer carnes durante el mes que comienza?

—Sin duda, pero con ciertas restricciones; desde primero de Marzo hasta el 31 de Mayo son peligrosas las carnes de toro-vaca y certero; en cambio, podrá usted comer, con relativa impunidad, las de pollo, cabrito, cordero lechal y toda clase de carnes en conserva (jamón, longanizas y embutidos), en general, tasajos y cecinas, que yendo acompañadas de una ensalada cruda, y llevando como escolta de honor frutas frescas, no causarán ostensibles perjuicios. La primavera no comienza el 22 de Marzo

La sordera desaparece  
USANDO EL APARATO

## The Stolz Electrophone

último progreso de la ciencia. Las personas sordas recuperan el oído cualquiera que sea la intensidad de la sordera. En venta

ANTIGUA CASA LASALLE-SAN NICOLÁS, 31

CRISTALES COMBINADOS—ESPECIALIDAD EN CRISTALES INGLESES ULTRA TRANSPARENTES MAQUINARIA MODERNA PARA MONTARLOS—ESTAMPA Y MARCOS.

(digan lo que quieran los señores astrónomos); comienza cuando florecen los almendros, y como los almendros suelen ser un tanto prematuros, no hay inconveniente en prolongar un poco el régimen de invierno, sin dejar de tener presente que ha comenzado ya la llamada primavera médica. Es de rigor aconsejar el uso de ciertas plantas comestibles (ensaladables), que tienen virtud diurética, como puerros, achicorias, espárragos, coles, colifloras, etc. La diuresis conviene fomentarla para que se limpie la sangre de ciertas impurezas que comienzan, en esta época del año, a buscar salida por la piel. No hemos de olvidar que nuestro presidente zodiacal es Aries, representante genuino de la energía o impulso vital procedente de todas las germinaciones, así de la semilla que asoma su plúmula buscando luz, como del forúnculo que puede perforarnos el cogote u otra región más o menos visible de nuestra superficie tegumentaria.

La higiene del mes de Marzo prescribe una indumentaria constituida por trajes ligeros pero de abrigo; aconseja los baños generales, templados, y recomienda abstenerse de bebidas fermentadas, puesto que la sangre es asiento de peligrosas fermentaciones primaverales y no conviene despertar al gato que duerme.

Né reveillez pas le chat qui dorme, dicen los franceses.

—¿No estará de más una purguita de vez en cuando, eh?

—Deje usted eso de las purgas, el acónito y las sanguijuelas, para los que tienen de la sangre un concepto análogo al que puede tenerse del vino de Valdepeñas. La mejor manera de fluidificar la sangre, no consiste en sustraerle en estrechar los conductos por donde circula, ni en disminuir su masa total. Todas esas maniobras son contraproducentes, pues las purgas la espesan más, el acónito expone a hemorragias por aumento de presión intravascular, y las sanguijuelas depauperan el organismo. Pueden estos medios emplearse cuando las circunstancias los imponen con carácter urgente, pero las urgencias no sobrevienen si no se las provoca.

Lo razonable, lo prudente, consiste precisamente en evitar que la composición plástica de la sangre se altere con una superalimentación intempestiva. Dispóngase usted a cumplir, *ad pedem literae*, los preceptos cuaresmales, que la Iglesia ha demostrado que no descuida la salud temporal de sus fieles, y nos recomienda la abstinencia y el ayuno, precisamente por esta época del año.

Juan López de Rego

## Sección informativa

### La circulación de perros

Un bando

El señor Alcalde publicó ayer el siguiente bando:

«Hago saber: Que habiendo notado que desde hace algún tiempo son muchos los perros que circulan por las calles de esta ciudad sin llevar el correspondiente bozal ni la placa del registro municipal como está mandado por reiteradas disposiciones de esta Alcaldía, causando con ello perjuicios y molestias al vecindario y pudiendo dar lugar a sensibles desgracias, se recuerda a todos los dueños de perros las siguientes disposiciones:

1.ª Queda en absoluto prohibido que en esta población circule ningún perro sin llevar bozal con cruz y rejilla solidamente construido y un collar en que aparezca el número del Registro que al efecto existe en este Ayuntamiento, cuya placa podrá adquirirse sin recargo hasta el 1.ª de Abril próximo.

2.ª Los perros que se encuentren por las calles, sin llevar los antedichos bozal y placa, serán recogidos por los dependientes de este Municipio y conducidos al depósito municipal, a disposición de sus dueños, quienes serán castigados con la multa de diez pesetas.

3.ª Si pasadas las cuarenta y ocho horas, no hubiesen sido retirados los perros detenidos, se les dará muerte.

Como el cumplimiento de las anteriores disposiciones afecta de manera muy directa a la salud pública, espero su más

exacto cumplimiento por los vecinos de esta capital, evitando a esta Alcaldía el verse obligada a castigar a los que las desobedecieren.

Palma, 9 de Marzo de 1916.—El Alcalde, Barón de Pinopar».

### Ejercicios espirituales

En el Real Colegio de la Pureza de María Santísima

El próximo lunes, a las seis de la tarde, se dará comienzo a los ejercicios espirituales bajo la dirección del Rdo. Padre José Planas, S. J.

Para esos días se seguirá la siguiente distribución de tiempo:

A las siete y cuarto, Misa y Comunión.

A las nueve y cuarto, lectura.

A las diez, meditación.

A las once y cuarto, plática.

A las doce, examen de la mañana en la Capilla.

A las tres de la tarde, estación al Santísimo y lectura espiritual.

A las cuatro y media, meditación.

A las seis, plática.

El domingo inmediato, 19 de Marzo, a las siete y media de la mañana, tendrá lugar la Comunión general, y a las cuatro y media de la tarde plática y Bendición Papal.

### La crisis obrera

Los obreros sin trabajo, que ascienden a unos 260, celebraron ayer una reunión, acordándose en ella visitar a los señores Gobernador y Alcalde para exponerles nuevamente su situación por la falta de trabajo y de recursos.

Hicieron ambas visitas en manifestación, a cuyo frente iban algunas mujeres llevando en brazos a pequeños, y crecido número de muchachos.

El señor Barón de Pinopar manifestó a los comisionados que el Ayuntamiento no podía facilitar trabajo más que a los cincuenta obreros que ya tiene colocados. No obstante, entregó a los visitantes, de su peculio particular, cincuenta pesetas.

El señor Alonso Martínez dijo a los visitantes que todavía no habíase autorizado, por la Superioridad, la inversión, en obras por administración, de las 25.000 pesetas que votó la Junta de Obras del Puerto. Sin embargo, ofreció telegrafiar nuevamente al Gobierno exponiéndole la situación precaria en que se encuentran los obreros parados y rogándole la resolución del asunto referente a la Junta de Obras del Puerto.

Además, el Sr. Gobernador ofreció entrevistarse con el Ingeniero-jefe de Obras públicas, señor Calvet, para ver si era o no posible dar ocupación a obreros en las obras de reparación de las carreteras.

Efectivamente, el señor Alonso Mar-

284 LOS NOVIOS

expiraron al fin entre las sábanas para resucitar al siguiente día. Durante éste, nada más sucedió de particular, sino que aquella mañana, estando el Alcalde en su heredad, con la barba embutida en el hueco de la mano, el codo sobre el mango y un pie sobre la pala de su sazón medio enterrado en un surco; estando, digo, revolviendo en su magín los misterios de la noche anterior, y cavilando en el complicado problema de averiguar lo que le tocaba, por una parte, y por otra, lo que le tenía cuenta hacer en el negocio, llegaron a él dos sujetos de más que gallardo tallo, peinados como dos reyes Francos de la primitiva raza, y en todo parecidos a aquellos que cinco días antes se habían abocado con don Abundio, si ya no eran los mismos; los cuales, menos ceremoniosos con el buen alcalde que lo habían sido con el Cura, le intimaron que si tomaba muy a pecho el no morir con los zapatos puestos, se guardase bien de dar parte de lo ocurrido al Podestá, ni de responder la verdad si algo le preguntaban, ni de charlar, ni de fomentar los comentarios de los vecinos.

Pero volvámos ahora a nuestros fugitivos,

LOS NOVIOS 285

que a estas horas llevan caminado ya buen trecho, al trote, silenciosos, volviendo a cada instante la cara atrás para observar si alguien los sigue, jadeando todos por el vivo del escape, por la agitación y expectativa en que se han hallado, por el triste fin de su aventura, y por la vaga perspectiva de los nuevos peligros futuros. Acuitábalos también no poco el incessante repicoteo, que si bien les iba llegando cada vez más apagado y confuso a medida que se alejaban, parecían hallar en él un no sé qué de tanto más lúgubre y siniestro. Cesaron por fin de oírle a tiempo que se hallaban ya en un descampado enteramente solitario y silencioso; retuvieron entonces un poco su marcha, y tomado ya con esto algún aliento, aventuróse la a preguntar a Renzo qué le había pasado, y a Menico qué diablos eran aquellos que estaban en la casa. Referida entonces brevemente por Renzo su triste historia, volviéronse los tres al chichuelo el cual les explicó más por menor el aviso del Padre Cristóbal, y les contó lo propio que él había visto. El niño no pudo decir, porque lo ignoraba, a qué habían ido allí aquellos hombres; pero sus oje-

286 LOS NOVIOS

ben en la plazuela delante de la iglesia del convento.

Renzo se acercó a la puerta, y la empujó suavemente: la puerta se abrió, y en aquel punto la luna, entrando por el resacuílo, iluminó el pálido rostro y plateada barba del Padre Cristóbal, que estaba allí esperándolos, y que al ver que no faltaba ninguno, —«¡Bendito sea Dios!», dijo, haciéndoles señas de que entrasen. Junto con él estaba otro espuchino, que no era sino el hermano lego sacristán, a quien con súplicas y razones había persuadido a que velase con él, a dejar entornada la puerta, y a ponerse de aguardo para recibir a los pobres fugitivos. Y verdaderamente, fué menester toda la autoridad del Padre y su fama de santidad, para lograr del lego una condescendencia que además de molesta y peligrosa, era tan contra la regla de la casa. Entrado que hubieron en la iglesia, el Padre volvió a entornar con mucho tiento la puerta; pero al sacristán se le hubo de hacer esto un poco fuerte, pues llamando al Padre a un lado, comenzó a susurrarle al oído:

—Pero, ¡Padre, Padre! de noche...! en la

LOS NOVIOS 281

en el corral de Inés aquel revoltijo de los bravos cuando el Rojo se despepitaba por ponerlos en orden. Luego que el recién llegado pudo resollar, gritó:

—¿Qué hacéis aquí, vecinos? No es aquí donde están, sino allá abajo, en casa de Lucía Mondella: gente con armas, facinerosos, los mismos diablos... ¿qué sé yo? Están dentro de la casa, y a lo que es cuenta, quieren despabilar a yo no sé qué peregrino...

—¿Qué? —¿Cómo? —¿Qué? Todos hablaban y proponían, y aconsejaban en tumulto.

—Vamos allá. —Vamos a ver qué es eso. —¿Cuántos son? —¿Estamos muchos? —¿Quiénes son? —¡El alcalde! ¡qué llamen al alcalde!

(1) Aquí está el alcalde, respondió uno de entre el gentío; pero es menester que me ayudéis, que obedecáis. Pronto, pronto: del sacristán, ¿dónde está? Que toque a sonámatén. Uno que vaya a Lleca a pedir refuerzos: venid todos conmigo.

(2) Equivale al Console (cónsul) del original. (Nota del traductor.)

tiñez celebró más tarde una entrevista con el señor Calvet, entrevista en la que éste le manifestó la imposibilidad de acceder a sus deseos por falta de dinero.

Los obreros sin trabajo celebrarán esta tarde, a las tres, un mitin y una manifestación.

Política

A causa de no haber salido ayer vapor de Alcudia para Menorca, aplazó su marcha a la vecina isla para hoy el candidato a diputado a Cortes ministerial por dicho distrito, don Eduardo Estelat.

El señor Estelat, a quien ayer tuvimos ocasión de saludar en el despacho del señor Gobernador civil, nos dijo está muy animado para la próxima lucha electoral, añadiéndonos que tiene vivos deseos de conocer las necesidades de Menorca para trabajar en favor de aquella isla.

El señor Estelat comió ayer en el «Círculo Mallorquín» en compañía del señor Gobernador y de los señores don Bernardo Amer, don Luis Pascual y don José Felú.

En el Gobierno civil han celebrado una reunión el señor Gobernador, el señor Estelat y el diputado provincial por Menorca don Juan Victory.

En la entrevista se cambiaron impresiones sobre la próxima lucha electoral en aquel distrito.

Los señores Gobernador y Estelat visitaron ayer tarde el Círculo Liberal.

Del mar

Entradas

Hoy han llegado los vapores «Monte Toro» y «Baleares», procedentes de Mahón y Valencia, respectivamente.

Ayer salió, para Barcelona, el vapor «Bellver».

Salidas

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Despachados

Hoy deben salir los vapores «Lulio» y «Monte Toro», para Ibiza y Alicante y Mahón, respectivamente.

Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores «Mallorca» y «Ciudadela», procedentes de Barcelona y Ciudadela, respectivamente.

Mahón, base naval

Un periódico de Mahón publica las siguientes líneas:

«Según noticias que hemos podido adquirir y que por su origen merecen entero crédito, las principales obras que desde luego se han de ejecutar para el establecimiento de una base naval en este puerto consisten en construcción en la Viñeta de pabellones para veinte jefes y oficiales y sesenta clases, en uno o varios edificios. Esta obra se hará por concurso.»

«Cuarteles para trescientos hombres. Dos cisternas de capacidad para mil cuatrocientos toneladas de nafta cada una, que es el combustible que se ha de emplear para la central eléctrica y los sumergibles.»

«Central eléctrica con dos motores de doscientos caballos cada uno. Uno de dichos motores se construye en Suiza y el otro en España.»

«Han de renovarse el piso y los tejados de los edificios de la isla de Pinto, ha de construirse una enfermería, un edificio almacén para torpedos, automóviles, dos polvorines para trilita y tres cisternas grandes para la recogida de las aguas de los edificios.»

«Se habilitará el varadero que pertenece a la compañía de vapores o se construirá un dique flotante.»

«Además se han de construir tres barcas de 50 toneladas cada una.»

Se instalará un vigía en Alcaufar. Mandarán a este puerto un barco albigre grande con motor y un remolcador.

Se repararán todos los muelles del arsenal y el varadero de la estación torpedista y se colocarán amarradores.

Todo lo que antecede debe realizarse en seguida, como decimos antes, y más tarde, probablemente, se construirán muelles de aprovisionamiento para barcos grandes y fuerzas sutiles y se realizará el dragado del puerto.

Los buques que se destinarán a esta base naval son los siguientes:

- Seis sumergibles.
Tres destroyers.
Seis torpederos.
Y un crucero.

Consejo de guerra

En Mahón se ha celebrado el anuncio Consejo de guerra ordinario para ver y fallar la causa instruida contra don Francisco Pascual González, redactor del diario «El Bien Público», por un suelto inserto en dicho periódico y que fué denunciado por supuestas injurias al Capitán general de esta región, señor de Borbón.

El Fiscal solicitó para el señor Pascual la pena de un mes y veinte días de arresto y multa de 125 pesetas.

El Capitán defensor solicitó la libre absolución de su defendido.

La sentencia no se hará pública hasta después de aprobada por el Capitán general.

En la Casa de la Villa

Instalación de un motor

La señora Vda. de don Gabriel Obrador ha solicitado permiso de la Alcaldía para instalar un motor eléctrico, de un caballo de fuerza, en la casa número 10 de la calle de la Herrería, destinado al funcionamiento de una bomba para la elevación del agua.

El expediente instruido al efecto se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, en la secretaría del Ayuntamiento.

Comisiones

Ayer se reunieron las Comisiones de Gobierno y Policía, de Ensanche y de Murallas, despachando diferentes expedientes de trámite.

Convocatoria

Hoy se reunirá la Comisión de Obras y Empeñados.

Los terrenos de San Suñer

La Comisión de Hacienda, en una reunión celebrada anteayer, continuó el estudio del asunto referente al saneamiento de los terrenos de San Suñer.

Para continuar tratando de dicho asunto, para este mediodía vuelve a estar convocada la Comisión de Hacienda.

El edificio para las Adoratrices

Invitación

Hemos recibido las siguientes líneas que gustosamente publicamos:

«El domingo día 12 del corriente, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la solemne bendición y colocación de la primera piedra para el edificio que, contando con la caridad del pueblo mallorquín, intentan levantar las RR. Adoratrices para albergue de las jóvenes mallorquinas.»

El Ilmo. Sr. Vicario Capitular, S. V., don Antonio M. Alcover, bendicirá la primera piedra, siendo los padrinos el Excmo. Sr. Alcalde, Barón de Pinopar, y la Excmo. Sra. Marquesa de Zayas.

No se invitará particularmente, pero la Rda. Madre Superiora y Comunidad tendrán suma complacencia en que tan hermoso acto se vea honrado con la presencia de todos sus bienhechores, a cuyo efecto se dispondrá de antemano una tribuna de preferencia para los señores suscriptores, a los cuales se ruega presenten la papeleta o recibo de suscripción a su entrada en el predio «So'n Armadans» para ser atendidos cual merecen.

No habrá bandeja, pero es de esperar que las personas a cuya noticia no hubieren llegado hasta hoy los bienes que

reporta a la sociedad tan benéfica institución, envíen gustosos sus nombres a So'n Alegre para formar parte de los suscriptores que con sus limosnas mantienen a las asiladas, a medida que se aumentan las suscripciones, puede darse cabida a las pobrecillas jóvenes que diariamente solicitan su ingreso en el Redil del Buen Pastor.

Nota: Si por hacer mal tiempo se suspendiera la ceremonia, volverá a anunciarse el día en el periódico.

En la Audiencia

Suspensión

Por hallarse indispuesto el abogado defensor, señor Suau, tuvo que suspenderse ayer la vista de la causa instruida en el Juzgado de la Catedral contra Miguel Contesti y otro, acusados del delito de infracción de la Ley de caza.

La vista se celebrará en virtud de nuevo señalamiento.

En el Colegio Médico-Farmacéutico

En el Colegio Médico-Farmacéutico, dió anoche la conferencia que habíamos anunciado el médico especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oído don Sebastián Villalonga Gelabert, desarrollando el tema «La Cirugía moderna del cáncer de la laringe».

Con tal motivo, la Sociedad citada estuvo muy concurrida.

Intervinieron en la discusión los comentarios propósitos del interesante asunto tratado por don Sebastián Villalonga, los socios señores Jaime y Matas, Ferrando, Roca y Rayó, Fuster, Reynés (don Gaspar), Reynés (don Antonio), Darder (don Emilio), Rotger (don Ramón), Kirchofer, Cerda, Comas, Aguiló (don Francisco), Cladera (don Antonio), Cladera (don Sebastián), Romero, Piña (don Jaime), Villalonga (don Santiago), Sureda, Bienes, Monserrat, y Sureda Massanes.

En la sesión próxima, que tendrá lugar el jueves, 16 del corriente, a las seis y media de la tarde, disertará este último señor, acerca del tema «Concepto actual del histerismo. Exposición y crítica».

En el Patronato Obrero

Dice El Seglar Católico:

«El Arte de Imprimir.—Para el próximo domingo a las once de la mañana, se ha convocado a todos los socios de El Arte de Imprimir a Junta General extraordinaria para tratar de un asunto importante.»

Se encarece a todos su puntual asistencia al acto.

Unión Ferroviaria.—Domingo, 12 de marzo, a las diez y media de la mañana, la Unión Ferroviaria tendrá reunión de la Junta Directiva.»

Notas de Sociedad

De viaje

Mañana embarcará para Barcelona, de paso para Sevilla, nuestro amigo el Ingeniero de la fundición y construcción de maquinaria de don José Chicho, don Eduardo de Novillas, hijo del Coronel jefe del Regimiento infantería de Palma, don José.

—Ayer tarde embarcó para Barcelona el señor Conde de Ayamans.

—Ayer salieron para Barcelona, a las seis y media de la tarde, en el «Bellver», don José Pujol, don Andrés Hernández Pol y don Eduardo Pomar.

—Hoy han llegado de Mahón, a las seis de la mañana, en el «Monte Toro», don José Casanovas, don Juan Ramón y don Rafael Rosselló.

—De igual punto ha llegado el Contador de Marina, don Antonio Mateo.

—De Valencia, en el «Baleares», han llegado hoy, a las seis y media de la mañana, don Antonio Sala, don Antonio García, don Juan González y señora y don Juan Suñer.

La Alcaldía de Sóller

Por encontrarse ausente el Alcalde propietario y enfermo el primer Teniente de Alcalde, se ha encargado accidentalmente de la Alcaldía de Sóller el segun-

do Teniente de Alcalde, don Antonio Forteza.

La Comisión de telegrafistas

Entre el pasaje salido ayer tarde para Barcelona figuraban los jefes de Telegrafos don Eduardo Sancristóbal, don Antonio Nieto y don Felipe Hernando, que pasaron a Palma comisionados por la Dirección general de Correos y Telégrafos para asistir a la inauguración de las Centrales telefónicas de Inca y Sineu.

También embarcó el señor L. de Cegama, que ha estado varios meses en esta ciudad dirigiendo los trabajos de instalación de ambas centrales.

Dichos señores fueron obsequiados por sus compañeros de Palma con distintas excursiones por el interior de la isla.

Nombramiento

Leamos que el Gobierno de la República de Panamá ha nombrado Profesor de Veterinaria y Zoología prácticas de la Escuela Nacional de Agricultura a nuestro paisano el veterinario don Baltasar Bosch Enseñat, natural de Andraitx.

Nuevo Director

Ha sido nombrado Director de la Escuela Normal de Maestros de Baleares don Juan Rivera.

El Gobernador civil

Este mediodía debía embarcar para Ibiza el Gobernador civil, señor Alonso Martínez.

Debido a los actos que tienen preparados para hoy los obreros sin trabajo, ha aplazado el viaje hasta el próximo miércoles.

Dos visitas

Una comisión de concejales, presidida por el Alcalde, Sr. Barón de Pinopar, y formada de los concejales Sres. Rover, Carrió, Alorda y Obrador, visitó ayer tarde el edificio de la Cárcel, al objeto de estudiar sobre el terreno la manera de destinar una dependencia para Escuela de los presos.

Se pensó, en principio, en destinar a dicho fin una dependencia del primer piso, cuya solución se proponrá en la próxima sesión del Ayuntamiento.

Los visitantes, según nos manifestaron, encontraron el edificio en perfecto estado de limpieza y aseó.

Luego la misma comisión visitó el depósito municipal, contiguo al edificio de Capuchinos, escogiendo el material que, a su juicio, puede ser útil al Patronato Obrero para su proyecto de instalar aquí una Cocina económica.

Servicios de la guardia municipal

En la carretera de Hostaletes, han chocados dos carretones, quedando uno de ellos destruido y sin que, afortunadamente, ocurrieran desgracias personales. Intervino el guardia de aquel suburbio.

Ha sido conducida a su casa, sita en la calle de Berard, una mujer que sufrió un accidente en la Puerta del Campo.

El juego del «burro»

Una comisión de dueños de establecimientos de bebidas, acompañada del señor Alcalde, visitó ayer al señor Gobernador con objeto de lograr que se levante la prohibición de jugar al juego denominado del burro.

El señor Gobernador, con quien hablamos sobre el particular, nos manifestó que esta gestión, que había sido precedida de otras varias, algunas hechas por personas de verdadera influencia, había tenido mejor éxito que las anteriores. Nos dijo también que él, después de haber constatado que el burro se jugaba en Palma en condiciones que lo hacían selectivo, y que, además, era la capa con que se encubrían juegos de envite y azar, como el calandrach y otros, no había tenido inconveniente en autorizar aquél siempre que se juegue correctamente y bajo la inspección y garantía del señor Alcalde.

Parece ser, según nos agregó el señor Gobernador, que el motivo de que el señor Alcalde haya intervenido en este asunto es la dificultad en que muchos

industriales se hallan de poder pagar el impuesto de patentes a que vienen obligados por una reciente resolución de la Delegación de Hacienda.

Cocinas económicas

Anoche celebramos una entrevista con nuestro respetable y estimado amigo el M. I. Sr. D. Matías Company, quien nos enteró de que, hace unos dos meses, la Junta de la Cruz Roja de Palma, que él preside, acordó en principio, a propuesta de uno de sus socios, establecer una cocina económica, donde se diera alobrero por un módico precio (se había fijado el de 0'55 pesetas por comida) alimento sano y nutritivo.

Una vez tomado el acuerdo, según nos añadió el celo Presidente de la Junta local de la benéfica institución, se nombró una comisión formada por el M. I. Sr. Company, el Jefe de Sanidad militar don Fausto Domínguez y los médicos don Santiago Villalonga y don Antonio Ramis, la cual hizo gestiones cerca de personas pudientes para obtener su apoyo pecuniario y encontró en éstas la deseada acogida, ofreciendo su ayuda la noble señora doña Dolores Mas des Plá del Rey, don Luis Despuig, don Joaquín Aguiló, don Manuel Salas, don Juan March y el señor Presidente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad. También hizo gestiones, dicha comisión, para poder disponer de adecuado local.

«En este estado las cosas, nos agregó el M. I. Sr. Company, nos hemos enterado de que el Patronato Obrero, institución que merece todas mis simpatías y mis elogios, tiene el propósito de establecer una cocina económica. Ignoro si el Patronato conocía nuestro proyecto, concebido hace dos meses; en caso de conocerlo, creo que lo más conveniente hubiera sido ponerse al habla con nosotros, pues considero que no es posible que funcionen dos cocinas económicas. Opino que, en asunto como éste, inspirado por la caridad, no puede haber competencias. Lo principal es que se haga el bien, sea quien sea el que lo haga, e incluso me inclino a que sea el Patronato Obrero la institución que lleve a cabo el proyecto, ya que se halla en mejores condiciones que nosotros, disponiendo, como dispone, de local, y contando con el apoyo moral y material con que suele contar para todas sus obras. No obstante mi opinión, reservo a la Junta de la Cruz Roja la resolución del asunto.»

Luego la misma comisión visitó el depósito municipal, contiguo al edificio de Capuchinos, escogiendo el material que, a su juicio, puede ser útil al Patronato Obrero para su proyecto de instalar aquí una Cocina económica.

Hundimiento del «Príncipe de Asturias»

Esta Cámara de Comercio ha dirigido a los señores Pinillos, Izquierdo y Compañía el siguiente telegrama de pésame: «Honradamente conmovida esta Cámara de Comercio por noticia naufragio «Príncipe Asturias», expresa intenso sentimiento, acompañando dolor familiar víctimas, tomando parte pesadumbre esa digna Compañía cuyos esfuerzos para desarrollar marina española son por todos reconocidos y agradecidos. Uno mi pésame más intenso al acuerdo de la Cámara.—Presidente, Roca.»

Formaba parte de la dotación del «Príncipe de Asturias», como camarero, el mallorquín Miguel Artigues, cuyo nombre no figura, según nos han manifestado esta mañana en las oficinas de los representantes de la Casa Pinillos, en la lista completa de los salvados que publica la Prensa de Barcelona.

El Obispo electo de Mallorca

La Comunidad de P.P. Capuchinos de esta capital dirigió al Prelado electo de Mallorca, Dr. Doménech, el siguiente telegrama:

«Ilmo Sr. Rigoberto Doménech, Valencia. Comunidad Capuchinos Palma saludan y ofrecen respetos nuevo Obispo Mallorca.»

«Emilio, Superio.» En contestación al anterior despacho, ha recibido dicha Comunidad otro que dice así:

«Con afectuoso saludo les suplica oraciones. Rigoberto Doménech.»

El señor Alcalde de esta capital recibió el siguiente telegrama:

«Valencia, 9 (12'60) Barón Pinopar, Alcalde de Palma.»

Ruégole transmita Corporación Municipal homenaje de estima y aprecio todos sus miembros extensivo a la ciudad y fieles que representan con gratitud sus sentimientos de reverencia, a los cuales les propongo corresponder con todas las fuerzas, con voluntad decidida y afectiva única condición que, a falta de otras, puedo ofrecer. Rigoberto Doménech.»

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—Nuestra Señora de Guadalupe y san Eulogio.

Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Felipe Neri en obsequio a Nuestra Señora de Guadalupe: Exposición a las seis a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las seis y media, Rosario, novena, en honor de San José con sermón por el Rdo. P. Miguel Matas C. O. y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—La novena en honor del Patriarca San José empezará en las iglesias siguientes:

En Santa Fe, por la noche, con exposición y sermón por el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J.

En el Socorro, durante la misa de las ocho.

En la Mercad, en la misa de las seis y media, y por la noche a la misma hora solemnitad.

Visita.—A Nuestra Señora del Púig en San Jaime.

Sueltos y noticias

Bonos de caridad

De la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares hemos recibido veinte bonos de caridad para distribuirlos entre personas necesitadas. Agradecemos el envío.

Escándalo

Han sido puestas bajo la acción judicial varias mujeres que promovieron fuerte escándalo en la vía pública.

Asistido

En la Casa de Socorro de la plaza de Santa Eulalia fué ayer asistido un joven que presentaba una inflamación en un ojo.

Vapor con averías

Ha llegado a Mahón, para reparar averías, el vapor italiano «Pino», que desde Nápoles se dirige a Cartagena.

Desgracia

Ayer tarde, en el arrabal de Santa Catalina, el niño José Carreras tuvo la desgracia de caerse, produciéndose, con un cristal, una extensa herida en el brazo izquierdo.

Dicho niño fué convenientemente asistido en el dispensario de la Cruz Roja de dicho arrabal por el cirujano don José Artieda, quien tuvo necesidad de darle varios puntos de sutura.

Daños en los campos

Por noticias que nos llegan de los pueblos, sabemos que las heladas de las noches pasadas han causado daños en los campos, especialmente en los almendros y en los haberes.

Un telegrama

Se ha recibido en esta ciudad el siguiente telegrama, que nos ha sido facilitado, referente a la vista del pleito referente al ferrocarril de Pollensa: «Celebrada vista Supremo. Miguel Amengual informe notable por forma fondo. Felicitadísimo profesionales. Prensa elogio.—Atoy.»

Aviso a los que padeceis de artritis, mo, reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos, nefríticos, neuralgias, etc. Para curar tan molestas enfermedades tomad la «Piperazina Dr. Grau». Es el mejor disolvente del ácido úrico.

La perfecta masticación de los alimentos es una garantía de una buena digestión. Para masticar bien es indispensable una buena dentadura, y para tener una buena dentadura es insustituible el «Licor del Polo».

«LAS MONJAS»

Pollita blonda a 250ptas.

282

LOS NOVIOS

Aquí fué el presentarse solícitos unos; al escurrirse cobardes otros: todo era tropel y confusión, cuando he aquí que llega otro vecino gritando: —Pronto, muchachos: ¡ladrones! ¡facinorosos! ¡van con un peregrino! ¡ya están fuera del pueblo! ¡a ellos, a ellos! Y sin atender ya a más razones ni hacer caso del Alcalde, corren todos atropellados por la calle adelante. Conforme va el ejército avanzando, no falta alguno de los que van a la vanguardia, que deteniendo de pronto el paso, espera al grueso de la tropa para incorporarse con él; otros de la retaguardia se apresuran para embutirse en las filas; por último, el tropel llega sin novedad al campo de batalla. Las huellas de la invasión eran recientes y claras: el cerrojo descerrado, la cerradura atrancada; pero los invasores habían volado. Entran en la cerca; van a la puerta de la casa: abierta y descorrajada también: —¡Inés! ¡Lucía! ¡Eh, peregrino! ¿Dónde anda el peregrino? —Lo habrá sentido Esteban. —No, no: lo ha visto también Roque: ¡eh, peregrino! —¡Lucía! ¡Inés! —Nadie res-

LOS NOVIOS

287

otros tres prosiguieron entonces el suyo, todos a cual más pensativo; las mujeres delante, y Renzo detrás como escoltado. Lucía iba ceñida al brazo de su madre, y blandamente rehusaba el apoyo que el joven le ofrecía en los pasos trabajosos de aquella jornada fuera de todo camino; vergonzosa como estaba la pobrecilla, y aun turbada, de haber pasado tanto tiempo y tan familiarmente a solas con él, cuando esperaba ser su mujer de un momento a otro: desconocido ya tan empujamiento a la sazón aquel dulce ensueño, arrepentíase la inocente de haberle acariciado con extremo, y en medio de tantas causas de temor como la rodeaban, temblaba también pudorosa, no con aquel pudor que nace del triste conocimiento del mal, sino con aquel otro que se ignora a sí mismo, comparable solo al del niño que teme en la obscuridad sin saber de qué. —¿Y mi casa? ¿Qué será de ella? exclamó de pronto Inés. Pero, aunque la pregunta no dejaba de ser importante, ninguno la respondió, porque ninguno podía dárle una respuesta satisfactoria. Continuaron, pues, en silencio su camino, y poco después se halla-

286

LOS NOVIOS

tes lo comprendieron demasiado, y este doloroso descubrimiento les hizo estremecerse; paráronse les tres a un mismo tiempo, miráronse uno a otro con angustia; y luego de repente, como por un impulso unánime, pusieron todos tres una mano, quién sobre la cabeza, quién sobre los hombros del niño, como para acariciarle, para darle mudamente las gracias de que hubiera para ellos sido un ángel tutelar, para mostrarle, en fin, su sentimiento y casi para pedirle perdón del susto que había pasado y del peligro que había corrido para salvarlos. —Vuelvete a casa, hijo mío, que estarán con mucho cuidado por tí, le dijo Inés; y acordándose de las dos moneditas que le había prometido, sacó cuatro de la faldriquera, y se las dió, añadiendo: —Toma, hijo mío. Pídele a Dios que volvamos pronto a vernos, y entonces, ¡tú verás... Renzo le dió también una blanquilla nuevecita, y le encargó mucho que nada hablase del recado que le había dado el Padre; Lucía le acarició de nuevo, y se despidió de él con sollozos: el niño los saludó a todos eternamente, y se volvió camino de su casa. Los

LOS NOVIOS

283

ponde.—No están en casa. —¡Se las han llevado! ¡se las han llevado! Y en esta persuasión, hubo algunos que propusieron salir en persecución de los ladrones, sosteniendo con acalorados gritos que aquello era una infamia, que era una vergüenza para el pueblo el que pudiese cualquier bribón venir así, sin más ni más, a robar las mujeres; como roba el gavilán a los pajarillos de un nido solitario. Con este motivo, empezó nueva y más tumultuosa discusión, hasta que uno de los presentes (por cierto que no se pudo averiguar quién había sido), soltó por ahí la especie de que Inés y Lucía estaban refugiadas en una casa. La voz corrió entre la turba como el rayo, y fué de todos creída: con esto, no se habló ya más de dar caza a los ladrones, y cada mocholedo se volvió a su olivo. Allí fué de ver entonces el bullebulle de alabanzos, de abrir y cerrar puertas, de encender y apagar luces, de preguntar desde las ventanas las mujeres, y responder desde la calle los hombres; hasta que, restablecidos en breve el reposo y el silencio, continuaron los comentarios en las casas, fueron muriendo entre los bostezos, y

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Se confirma la declaración de guerra de Alemania a Portugal.—El homenaje de los católicos españoles al Papa.—La gran batalla de Verdún; los alemanes toman cuatro pueblos y avanzan tres kilómetros; otras noticias.—Los franceses rechazan ataques alemanes al oeste del Mosa.—Se afirma que continúa la agitación en Turquía; manifestación antiguerrera.—Declaraciones de un General alemán sobre el avance en Verdún.—Bombardeo de las líneas aliadas en Salónica.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

## DESDE MADRID.

Madrid, 10 (1'00)

### Alemania declara la guerra a Portugal.— Se confirma la noticia

Se ha confirmado la declaración de guerra de Alemania a Portugal.

De los intereses de los alemanes en Portugal se encargará el Marqués de Villalón y de los de los portugueses en Alemania, nuestro Embajador en Berlín.

### La marina alemana recibe orden de salir de Portugal

Badajoz.—La marina alemana que se hallaba en Portugal ha recibido orden de salir.

### El homenaje de los católicos españoles al Papa

Los representantes del Círculo de Defensa Social han visitado a S. M. el Rey, entregándole el primer tomo de los 281 que con seis millones de firmas forman el Mensaje que los católicos españoles envían al Papa.

### Las familias alemanas abandonan Portugal entrando en España

Lisboa.—Las familias de súbditos alemanes residentes en Portugal han abandonado el territorio en vista de la tirantez de relaciones entre ambos Gobiernos, internándose en España.

### El asunto de los buques mercantes

Lisboa.—El «Diario Oficial» elogia la labor que ha realizado el Almirantazgo en el asunto de los barcos mercantes austro-alemanes refugiados desde el comienzo de la guerra.

### La gran batalla de Verdún.— Los alemanes acumulan grandes masas de hombres.— Los franceses pierden cuatro pueblos

París.—Durante el día de ayer recrudeció la batalla de Verdún, habiendo acumulado los alemanes grandes masas de hombres y enorme cantidad de material.

A pesar de la magnitud de los asaltos, los alemanes sólo tomaron cuatro pueblos y el avance no ha llegado a tres kilómetros.

Nosotros no contra-atacamos, defendiéndonos valerosamente y causando al enemigo enormes bajas.

### El asalto a Forges por los alemanes.— La lucha en Verdún según algunos periódicos franceses

Nauen.—(Radiograma de las diez de la mañana).—El Ministro de la Guerra francés, señor Gallieni, ha hecho manifestaciones negando la importancia del asalto a Forges.

Algunos periódicos franceses reconocen que la lucha en Verdún es desventajosa para Francia, pues, dicen, las mejores tropas francesas han sido arrolladas por los alemanes.

### Los propaladores del pesimismo en Francia

Nauen.— Han sido encarceladas en Francia doscientas personas a consecuencia del decreto contra los propaladores del pesimismo.

### Suspensión del periódico «L'Homme Enchaîné»

Nauen.—La causa de la suspensión del periódico «L'Homme Enchaîné», que dirigía el ex-Ministro señor Clemenceau, ha sido afirmar que la artillería francesa es inferior a la alemana.

### Inglaterra ha aceptado el ofrecimiento de buques mercantes de países neutrales

Nauen.—El señor Batáil afirma que Francia rechazó el ofrecimiento de buques mercantes de países neutrales mientras que Inglaterra lo ha aceptado, aumentando así su comercio.

### Las dificultades interiores en Italia

Nauen.— Continúan las dificultades interiores en Italia.

### Medicamentos falsificados en Italia

Nauen.— Los búlgaros han encontrado en Servia gran cantidad de medicamentos falsificados en Italia.

### Parte oficial francés

Torre Eiffel.—(Radiograma).— Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«En la Argona oriental la artillería francesa desplegó gran actividad.

Al oeste del Mosa fueron rechazados varios intentos de ataque enemigos, para recuperar terreno en el bosque de Corbeaux.

Esta lucha prosiguió encarnizada. Los alemanes nos atacaron varias veces con grandes fuerzas, siendo todas ellas rechazadas, contraatacando después nosotros contra los alemanes que intentaron penetrar en Vaux.

En Woivre ha habido combates intermitentes.

En Lorena hemos cogido veinte prisioneros».

### De esta mañana

Madrid, 10 (5'30)

### ¿Desaliento de los soldados alemanes?

Torre Eiffel.—(Radiograma de las diez de la mañana).— Los prisioneros alemanes procedentes de Verdún confirman el desaliento de los soldados alemanes que creyeron ocupar las posiciones, ayudados por la artillería, sin tener bajas, y se encontraron con la gran resistencia francesa que les diezmo.

### Ataque de los alemanes rechazados.— Noticias falsas

Torre Eiffel.—(Radiograma).— Es inexacta que los alemanes se apoderasen del pueblo y fuerte de Vaux, pues los franceses les rechazamos, con grandes pérdidas.

También les rechazamos, a los alemanes, los ataques contra Douaumont.

Occupamos ya casi la totalidad del bosque de Corbeaux.

### Más del asalto de Fresnes por los alemanes.— La toma de la altura 265

París.—El ataque de los alemanes contra Fresnes confirma el propósito de un movimiento envolvente.

Los alemanes se apoderaron de la cota 265; después de veinte ataques con tropas procedentes de Servia.

### Continúa la agitación en Turquía.— Manifestación contra la guerra

París.— Dicen de Atenas que en Turquía continúa la agitación.

Añaden dichas noticias que en Constantinopla se celebró una manifestación antiguerrera y que los soldados, en vez de cargar contra los manifestantes, se sumaron a ellos.

### Declaraciones de un general alemán sobre el avance en Verdún

Ginebra.—El General alemán señor Blum ha dicho que el estancamiento de las operaciones en Verdún obedece al plan alemán de progresar poco, pero con seguridad.

Añadió que la artillería pesada protegerá el avance de la infantería.

Verdún—terminó diciendo—, caerá en nuestro poder».

### Envío de tropas alemanas de Amberes a Verdún

Ginebra.— Dicen de Bélgica que 22 mil alemanes han marchado a Verdún.

### Vapor inglés torpedeado

Ginebra.—El vapor inglés «Spring Flower» ha sido torpedeado y hundido en el mar del Norte.

### Bombardeo de las líneas francesas en Salónica

Londres.— Dicen de Salónica que los aeroplanos bombardearon las líneas aliadas.

Las tropas francesas ahuyentaron a los aviadores.

### Comunicado oficial alemán

Nordeich.—(Radiograma de las doce de la noche).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado:

«Los franceses han recuperado una trinchera en Maison Champagne.

Al Oeste del Mosa nos apoderamos del pueblo y fuerte de Vaux, lo mismo que de las obras fortificadas que unían uno a otro.

En combates aéreos derribamos a tres aviones de una escuadrilla francesa.

Durante el bombardeo de Metz por aviones franceses derribamos a uno de ellos, apresando al piloto.

En el frente oriental rechazamos varios ataques de los rusos».

### Consejo en Palacio

Madrid, 10 (1'00)

### Discurso de Romanones.—El decreto de disolución

Ayer, jueves, se celebró en Palacio el anunciado Consejo de Ministros.

Lo presidió S. M. el Rey.

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, pronunció el acostumbrado discurso.

Empezó consignando el duelo de España por el naufragio del trasatlántico

«Príncipe de Asturias», y dió cuenta de los telegramas de pésame que han recibido de distintos países el Rey y el Gobierno.

Hizo la acostumbrada revista semanal de los principales acontecimientos que han ocurrido sobre política internacional y nacional.

Con motivo de la llegada a Madrid de nuestro Representante en Bélgica, encareció los relevantes servicios que ha prestado a los intereses nacionales y de los países extranjeros.

Aludió al estado de las relaciones entre Alemania y Portugal con motivo de la incautación, por esta República, de los barcos germanos que se hallaban fondeados en puertos lusos.

En cuanto a política interior, refirió la resolución satisfactoria que han tenido los conflictos de Valencia y de La Carolina y los lamentables sucesos de La Unión.

Informó al Monarca de los acuerdos tomados en el Consejo del miércóles, y del criterio del Gobierno de respetar el derecho a la huelga, pero garantizando la libertad del trabajo.

Terminó el Conde su discurso sometiéndolo a la aprobación del Rey el acuerdo adoptado por el Gobierno, de convocar a elecciones de diputados a Cortes para el día 9 de Abril y de Senadores para el 25 del mismo mes.

El Rey aprobó la propuesta, diciendo que firmará el oportuno decreto de disolución del Parlamento y de convocatoria de las elecciones, que se hará conjuntamente.

Nada se acordó en el Consejo respecto al cargo de Gobernador civil de Madrid.

### Manifestaciones de Villanueva

Madrid, 10 (1'00)

El Ministro de Hacienda, señor Villanueva, habló ayer tarde con los periodistas.

Nos manifestó que las primeras Reales órdenes derogadas son las relativas a las alubias, lentejas y carbón vegetal.

Luego, según nos añadió, seguirá la derogación de la Real orden referente al ganado lanar.

Nos dijo también que a las restantes Reales órdenes las tiene en estudio para no proceder con precipitación.

«Esto—siguió manifestándonos— no implica variación en la política que siguió el señor Urzáiz, quien repetidamente dijo que la existencia de tales Reales órdenes dependía de las circunstancias».

### Los conflictos obreros

Madrid, 10 (1'00)

¿Han ocurrido graves sucesos en Barcelona con intervención de la fuerza pública?

Durante toda la tarde última han circulado por Madrid rumores alarmantes de haber ocurrido en Barcelona sucesos importantes que motivaron la intervención de la fuerza pública, produciéndose gran molin.

Los periodistas acudieron al Ministerio de Gobernación, en donde les manifestó el Subsecretario que carecía de confirmación a dichos rumores, pues el Gobernador civil no le había dado ninguna noticia.

### Nuevas manifestaciones del Subsecretario de Gobernación.—Las huelgas de Valls, La Unión y Oviedo

El Subsecretario del Ministerio de Gobernación nos manifestó a última hora que de Barcelona no dicen nada de las cargas de que hablan las noticias particulares.

El Gobernador de Tarragona comunicó que se han declarado en huelga los industriales agrícolas de Valls.

El de Cartagena participa que ha renacido algo la tranquilidad en La Unión, habiendo entrado al trabajo algunos obreros.

También da cuenta de una reunión tenida por el Sindicato Minero, en la cual se ha encarecido la necesidad de que termine el actual estado.

Se propuso como árbitro imparcial al Gobernador militar del distrito.

El Sindicato ha abierto una suscripción, que alcanza a once mil pesetas, para remediar a las familias de los obreros muertos y heridos con ocasión de los últimos sucesos.

En Oviedo una comisión de obreros de la fábrica nacional de armas han visitado al Director para pedirle un salario mínimo de tres pesetas y otras mejoras.

El Director manifestó a los comisionados que elevaría sus peticiones a la Superioridad.

### La huelga en Valencia

Valencia.— Los obreros del puerto han visitado al Gobernador para pedirle algunas soluciones y la repartición de volantes de trabajo.

La Compañía de Ferrocarriles del Norte ha accedido a no cobrar, a los comerciantes, el almacenaje por las mercancías detenidas con motivo de la huelga.

### De Cartagena.—Detención de los organizadores de las huelgas.—Otras noticias

Cartagena.—En la zona minera de La Unión ha reinado relativa tranquilidad.

Han sido detenidos los organizadores de las huelgas.

En las minas «Mancomunidad» y «Miguel Zapata» se trabajó.

Ahora se trata de extender la huelga a las minas de Cartagena.

Algunos de los heridos con motivo de los últimos sucesos, se han agravado, temiéndose que fallezcan.

Circula el rumor de que llegará el leader de los socialistas españoles, Pablo Iglesias.

### De El Ferrol.—Se prepara una gran manifestación.—¿Se llegará al paro general?

El Ferrol.—Se espera que se autorice una gran manifestación para pedir trabajo.

El comercio cerrará sus puertas.

Aumenta la excitación, creyéndose que se llegará al paro general.

### Firma regia

Madrid, 10 (1'00)

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Concediendo el pase a la reserva a los generales de brigada don Emilio Moles y don José Gómez Arce.

Ascendiendo a coronel de artillería a don José Francés.

Nombrando generales de brigada a los señores Santoral y Campos.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de brigada señor Alcañiz.

Además, ha firmado varios destinos de coroneles de Artillería.

### De Gracia y Justicia

Jubilando al Fiscal de la Audiencia de Toledo don Enrique Aguilera y nombrando para sustituirlo a don Eladio Arnaiz, que lo era de Badajoz.

Para substituir a este último ha sido nombrado don Antonio Belver.

Nombrando Magistrado de la Audiencia de Córdoba a don Salvador Soler y Soler, que lo era de Jaén.

### Política

Madrid, 10 (1'00)

### Visitas al Monarca

El señor Alcalá Zamora cumplimentó ayer al Monarca.

Al salir del regio Alcazar manifestó a los periodistas que la situación social obedece al movimiento político, para reprimir el cual precisa energía.

Anunció acontecimientos políticos para cuando se abran las Cortes.

También visitó al Rey el señor Carricido para hablarle de los actuales problemas farmacéuticos y creación de un Centro nacional farmacéutico.

### La Bolsa

Madrid, 10 (1'00)

### Cotización de ayer

Interior contado	75'60
Amortizable 5 por 100	95'25
Amortizable nuevo	86'00
Banco de España	469'00
Compañía Tabacalera	270'00
Franco	88'95
Libras	24'98
Exterior	81'00

### Noticias varias

Madrid, 10 (1'00)

### Incendio en una iglesia

Ha ocurrido un incendio en la iglesia de San Juan de Dios, destruyéndola. Sólo quedan las paredes.

Los enfermos que se hallaban en el hospital contiguo al edificio de dicha iglesia, en vista del peligro que les amenaza-

ba con la propagación del incendio, fueron trasladados a otro hospital.

Varios de dichos enfermos fallecieron a consecuencia del pánico de que fueron presa.

Se elogia el valor del vecindario que se arriesgó a salvar de entre las llamas a los enfermos y niños.

### Regreso de Prelados

Han regresado a Madrid el Cardenal Primado Eminentísimo señor Guisasaola y el Obispo de Orihuela.

### Funerales por el Arzobispo de Valencia

Dicen de Valencia que en varios pueblos se han celebrado solemnes funerales por el alma del difunto Arzobispo.

Para regir la Diócesis interinamente, mañana será elegido el Vicario Capitular.

### Entierro del Embajador de Rusia

Hoy se celebrará el entierro del Embajador de Rusia.

Presidirá el cortejo fúnebre S. A. R. el Infante don Carlos, en representación del Rey.

### Las nuevas obligaciones del Tesoro

La subscripción de las nuevas obligaciones del Tesoro ha aumentado hoy en 1.579.000 pesetas.

## DE ESTA MAÑANA

Madrid, 10 (5'50)

### LA JUNTA DE TRANSPORTES Su constitución

Se ha constituido la Junta de Transportes, con arreglo al Real decreto de 5 del actual,

La forman los siguientes señores:

D. Carlos Gómez, por el Ministerio de Hacienda.

Don José Asencio, por el de Marina.

D. Alonso Bayon, por el de la Gobernación.

El señor Matesanz, por la Cámara de Comercio Madrid.

El señor Ferrer, por la Cámara de Comercio de Barcelona.

El señor Vizconde de Eza, por la Asociación de Agricultores.

El señor Allendesalar, por los productores.

El señor Aznar, por los navieros españoles.

El señor Zagaray, por los navieros bilbaínos.

El señor Barón de Sastrégui, por los navieros barceloneses.

Y el señor Duque de Bailén, por los ganaderos.

La Junta ha aceptado la proposición del señor Eulate de traer hasta 6.500 toneladas de trigo argentino a 17 chelines 6 peniques, para vender al precio que fije la Junta.

Esta pedirá que se cumpla lo preceptuado en la Ley de subsistencias de rebajar los transportes ferroviarios para transportar los trigos del interior al litoral y suprimiendo el impuesto sobre los transportes.

Prensa Asociada

## DESDE BARCELONA

### Notas catalanas

Barcelona, 10 (5'50)

La huelga aumenta.—Fábricas apedreadas.—Cargas.—Carros volcados.—Incidentes.—Garrotazos.—En Igualada y Mataró estalla la huelga general.—¿Estallará en Areys de Mar?—¿Se suspenderán las corridas de toros?—Ofrecimiento.—Petición

Ayer aumentó la huelga general.

En las barriadas obreras, los huelguistas apedreadon las fábricas. Los agentes de policía dieron varias cargas.

En el muelle, numeroso grupo de huelguistas intentó impedir la descarga de varios vapores. La guardia civil dió una carga, disolviéndose los huelguistas.

En el paseo Nacional de la Barceloneta, los huelguistas apedreadon varios tranvías.

Después volcaron algunos carros, a los que colocaron encima de los raíles para cortar el paso a los tranvías.

La policía dió varias cargas, desarrollándose muchos incidentes entre la policía y los revoltosos.

En la calle de Salmerón se entabló una empeñada lucha entre los huelguistas y los obreros que no quieren huelga. Se repartieron infinidad de garrotazos.

En Igualada y Mataró ha estallado la huelga general.

En Areys de Mar se teme que estalle el lunes la huelga general.

Se dice que el Gobernador civil suspenderá las corridas de toros anunciadas para el próximo domingo, para evitar que los huelguistas puedan reunirse en la plaza.

Una Compañía norteamericana ha ofrecido al Gobernador civil grandes partidas de trigo a precios reducidos.

La Junta de Subsistencias ha pedido al Gobierno que adopte medidas para evitar que los tahoneros suban el precio del pan.

Palou Gari

**HIGIENE de TOCADOR**

Las cualidades antisépticas, desinfectivas y cicatrizantes que han merecido al

**Coaltar Saponinó Le Bour**

su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de ese producto para todos los usos del tocador. El frasco 2 fr.

Se halla en todas las Farmacias.

**"LAS MONJAS,"**

Telas de hilo para Sábanas y camisas fabricación de la casa precios de fábrica.

**Crédito Balear**

Queda abierto el pago del cumplimiento de beneficios acordado por la Junta General en sesión de ayer.

Se hará efectivo todos los días de oficinas en las formalidades de ostrombre.—Palma 6 de Marzo de 1916.—El Presidente, Juan Agui 6.—P. A. de la J. de G.—Bartolomé Ordinas, Secretario.

**ESTOMACAL**

Con el Blizir Saiz de Carios se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

**DIARRREAS**

disenteria, la fetidez de

# Grandes Almacenes San José

## Grandes regalos por todo el mes de Marzo

Sastrería, Camisería, Mercería, Sedería Pañería, Lencería, Lanería, Confecciones

Pañería de todas clases  
 Lanas gran novedad  
 Alfombras en todas clases y tamaños  
 Banovas gran surtido  
 Pañuelos 7/4 y 9/4 rica colección  
 Mundos y Maletas  
 Franelas gran variedad

Sábanas en todos tamaños y precios  
 Telas blancas en todos colores  
 Sedería en negro y colores  
 Géneros de punto gran surtido  
 Chales velos y mantillas  
 Hilos y algodones  
 Tapetes-Yutes

## Especialidad en géneros negros

# Todos los artículos propios para CUARESMA

### Ventas al contado-Teléfono 217-Precio fijo

**PEDID EN TODAS PARTES**

**LICOR DE BIERA MÚNERA**

CONTRA CATARROS, TOSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

**LABORATORIO MÚNERA**

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACEUTICOS

**BARCELONA**

FRASCO 125 PTAS

## Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores de las que doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veintiocho años de éxito creciente. Unica aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Réver, plaza de Antonio Maura-Palma.



## Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 4 de Marzo el vapor

**Valbanera**  
 el día 25 de Marzo el vapor

**Balmes**  
 admitiendo carga y pasajeros.

Servicio rápido y de gran lujo

**A las Antillas y Estados Unidos**

Para San Juan de Puerto Rico y Habana saldrá de Barcelona el día 20 de Marzo el vapor

**Infanta Isabel**  
 admite carga y pasajeros.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C. San Miguel, 23, Palma.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor León XIII saldrá el día 12 de Marzo de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón 14 Coruña el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME**

El vapor saldrá el día 24 de Febrero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Reina M. Cristina saldrá el 16 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trahén en Habana.

El vapor Montserrat saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trahén para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Guadalupe, Trinidad y Puerto del Pacífico.

**LÍNEA DE FILIPINAS**

El vapor C. de Elzevir saldrá el día 3 de Marzo de Barcelona, para Por Seid Suaz, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trahén los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Anaralla.

**LÍNEA DE FERNANDO PÓO**

El vapor saldrá el día 2 de de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes y despacho: **Señ. Jaime M. Sureda y C.ª S. en C.**—Plaza de Antonio Maura, núm. 4, Palma.

## Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre **Sociedad anónima Vichy Catalán**, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo

**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello no conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higienizante.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, ni su aplicación es fácil.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arte de usarla.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las picaduras, se cura la caída del cabello y se evita en crecimiento, y como el cabello adquiere un color vivo, amamos cuando cae.

Esta agua debe usarse varias veces por semana que fresco su efecto es más eficaz.

He la única tintura que a los pocos minutos se absorbe y no mancha el pelo ni la ropa, y se puede usar en cualquier momento y en cualquier lugar.

Las personas de temperamento herpético deben profilaxicamente usar esta agua para evitar la caída del pelo, y después de cada lavado de la cabeza, y después de cada baño de agua fría.

De venta en todas las farmacias y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

## Liga de Propietarios de líneas Urbanas

**Habitaciones para señores**

OMEN O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Sacarre	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende mucha capacidad, 6 cuartos agua
Altavera	42	1.º d. cha.	Altavera 42	Mucha capacidad, reciente construcción
Maladero	30	1.º d.ª	Cofradía, 4-1.º	capacidad, jardín, 11 pts. mensuales
Málaga (Con Gaps)	14	1.º d.ª	Liga Propietarios, Bressa, 19	

Véase relación general en el folleto postal-calle de Bressa 16, diligencia, prel. derecha

## Solución Cases

**Clorhidro-Fosfato de Cal**

**Premiado en varias Exposiciones**

Por su excelente composición y perfecta deshidratación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Casaca, Escorbuto, Embarazo** etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: **Farmacia de J. P. Chodas**, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

**Se alquila**

un primer piso espacioso, calle Elias, núm. 15. Informaría en segundo.

**PROFESORA FRANCIS**

Leciones con buen método práctico. Enseñanza rápida en casa a 5 pesetas mensuales, día domicilio.

Informes: Plaza Cuartera, 21

**Tarjetería y Resmillería**

**LA ESPERANZA**  
 Lonjeta, 11

**CALLICIDA PIZÁ**

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestias los callos y durezas. Es curioso no irrita los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; sus pesetas en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Réver, Plaza Antonio Maura.

VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA.

## Té SAN JORGE

Purgante, diurético y depurativo

Remedio seguro contra

Estreñimiento apoplejía y vahidos

Bote 1'25 pesetas

## Vapores Correos Italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA Montevideo, Buenos Aires Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

**Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce DE GÉNOVA**

Grandes y veloces vapores en los cuales se perciben todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, electricidad y telegrafía. Hacerse en todos los vapores.

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Basso y F.lli.—Palacio, 37 y 39.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a S. Miguel Cruz.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

## Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Cápsulas, Romana, Balanzas, P. etc y Medidas.

**Viajeras y herrajes para puertas**

PLAZA BANCH DE SOLL-PALMA

Ep. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11-PALMA DE MALLORCA